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Egzaminatorze!

o Oceniaj prace zdajgcych uczciwie i z zaangazowaniem.

o Stosuj przyjete zasady oceniania w sposéb obiektywny. Pamietaj, ze kazda merytorycznie
poprawna odpowiedz, spetniajgca warunki okreslone w poleceniu, musi zostaé oceniona pozytywnie,
nawet jezeli nie ujeto jej w przyktadowych odpowiedziach.

o Konsultuj niejednoznaczne rozwigzania zadan z innymi egzaminatorami lub z przewodniczgcym
zespotu egzaminatorow. W przypadku niemoznosci osiggniecia wspolnego stanowiska rozstrzygajcie
na korzys¢ zdajgcego.

e Przyznajac punkty, nie kieruj sie emocjami.

¢ Informuj przewodniczgcego o wszystkich nieprawidtowosciach zaistniatych w trakcie oceniania, w tym —
0 podejrzeniach o niesamodzielnosé w pisaniu pracy.

Nr Poprawna/przyktadowa Liczba I
T . Zasady oceniania
zad. odpowiedz punktow
1.P 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
2.F zawierajgca dwa poprawne wskazania.
1. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne wskazanie) albo
brak odpowiedzi.
DCAB 2 pkt — odpowiedz w peini poprawna,
zawierajgca cztery poprawne wskazania.
2 0-2 1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna,
zawierajgca dwa poprawne wskazania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna albo brak odpowiedzi.
D 1 pkt — poprawna odpowiedz.
3. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
C 1 pkt — poprawna odpowiedz.
4, 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
B 1 pkt — poprawna odpowiedz.
5. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
BC 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
zawierajgca dwa poprawne wskazania.
6. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne wskazanie) albo
brak odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — podanie wyjasnienia na podstawie
Aniofki to dusze dzieci, ktére za wypowiedzi Aniotka.
7. zycia nie zaznaly cierpienia. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepetna lub
Doswiadczyly tylko szczescia niepoprawna albo brak odpowiedzi.
i radoéci.
Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt — sformutowanie dwdch zasad
o Nalezy wspierac potrzebujgcych wynikajgcych z podanych cytatow.
i im pomagac. Trzeba liczyc¢ sie 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
Z uczuciami innych. niepetna (sformutowanie tylko jednej
g | Nie mozna oczekiwa¢ pomocy od 0-1 zasady) albo brak odpowiedzi.
' innych, jesli samemu sie nie byto
pomocnym.
e Do nieba nie dostana sie ci,
ktorzy nie liczyli sie z uczuciami
innych / nie podejmowali wyzwan
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w zyciu / unikali problemoéw dnia
codziennego.
e Nalezy podejmowac w zyciu
trudne wyzwania. Nie nalezy
unikac problemoéw dnia
codziennego.
Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — nazwanie elementu graficznego
Element graficzny — kruk oraz podanie wyjasnienia zgodnego
Wyjasnienie — to duch ubogiego z trescig Il. cz. Dziadow.
0. wiesniaka, ktory ukradt jabtka 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
Z sadu. Zostat schwytany, a Pan niepetna (np. nazwanie elementu
skazat go na chfoste. graficznego bez podania wyjasnienia) albo
brak odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — podanie funkcji powtoérzenia.
10. Wprowadza nastroj grozy 0-1 0 pkt — odpowiedz niepetna lub
i tajemniczoSci. niepoprawna albo brak odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz: 2 pkt — podanie tytutu i bohatera lektury
Tytut lektury obowigzkowej — obowigzkowej oraz wyjasnienie, na czym
Opowiesc wigilijna polegat wptyw sit nadprzyrodzonych na
Bohater — Ebenezer Scrooge losy bohatera.
Wyjasnienie — Duchy Swigt 1 pkt — podanie tytutu LUB bohatera
nawiedzajg Ebenezera Scrooge’a. lektury obowigzkowej oraz wyjasnienie, na
11. Ich wizyta sprawia, ze bohater sie 0-2 czym polegat wptyw sit nadprzyrodzonych
zmienia z bezdusznego skgpca we na losy bohatera ALBO podanie tytutu
wrazliwego i pomocnego cztowieka. i bohatera lektury obowigzkowe;.
Wizyta ducha zmartego wspdlnika 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
sprawia, ze Scrooge zaczyna sie bac niepetna albo brak odpowiedzi.
i zdobywa sie na refleksje dotyczgcg
Jjego dotychczasowego Zycia.
BD 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
zawierajgca dwa poprawne wskazania.
12. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne wskazanie) albo
brak odpowiedzi.
B 1 pkt — poprawna odpowiedz.
13. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz: 2 pkt — odpowiedz w peini poprawna,
Tekst Pawta Walewskiego dotyczy zawierajgca poprawne okreslenie tematu
Zycia i dokonan naukowych Marii i tego, co na ten temat powiedziano
Sktodowskiej-Curie. Na poczatku w tekscie; zachowanie wtasciwego
autor tekstu skupia sie na faktach poziomu uogélnienia.
Z zycia wybitnej uczonej, 1 pkt — odpowiedz poprawna, zawierajgca
14 a nastepnie zwraca uwage na 0—2 poprawne okreslenie tematu i tego, co na
' zalety jej charakteru oraz na jej ten temat powiedziano w tekscie;
wyjgtkowe osiggnigcia naukowe. zaburzony poziom uogolnienia.
W ostatnim akapicie stwierdza, ze 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
noblistka wierzyta w moc odkry¢ niepetna albo brak odpowiedzi.
naukowych, ktére przyczyniajg sie
do polepszenia warunkéw zycia
ludzi.
C 1 pkt — poprawna odpowiedz.
15. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
B 1 pkt — poprawna odpowiedz.
16. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
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1.F 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
2.P zawierajgca dwa poprawne wskazania.
17. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne wskazanie) albo
brak odpowiedzi.
BC 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
zawierajgca dwa poprawne wskazania.
18. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne wskazanie) albo
brak odpowiedzi.
AD 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
zawierajgca dwa poprawne wskazania.
19. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne wskazanie) albo
brak odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — poprawne uzasadnienie oparte na
Maria Sktodowska nie zmarnowata informacjach pochodzacych z tekstu.
swojego zZycia, poniewaz 0 pkt — odpowiedz niepetna lub
20. pozostawita po sobie odkrycia 0-1 niepoprawna albo brak odpowiedzi.
naukowe, ktore postuzyty dobru
ludzko$ci. Byta kobietg spetniong
rowniez w zyciu osobistym.
3 1 pkt — poprawna odpowiedz.
21. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
A 1 pkt — poprawna odpowiedz.
22. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
1A 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
2.B zawierajgca wszystkie poprawne
23. 3.A 0-1 wskazania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna albo brak odpowiedzi.
A 1 pkt — poprawna odpowiedz.
24, 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
25. Zaproszenie 0-3 Zasady oceniania ponizej
26. Wypracowanie 0-10 Zasady oceniania ponizej
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Zadanie 25. (0-3) ZASADY OCENY ZAPROSZENIA

Kryteria Kryteria szczeg6towe Punktacja
Tres¢ zgodna z poleceniem.
Uwzglednionych 5 elementow dotyczgcych formy: kto zaprasza? kogo
zaprasza? na co zaprasza? kiedy sie odbywa? gdzie sie odbywa? 2
Zaproszenie zawiera dwa merytoryczne argumenty zachecajgce do udziatu
w spotkaniu.
Tres¢ zgodna z poleceniem.
Uwzglednione 4 elementy dotyczgce formy sposrod: kto zaprasza? kogo
Tresé i forma zaprasza? .na co ;aprasza? kigdy sie odbywa? gdzie sie odbywa? _ 1
Zaproszenie zawiera dwa lub jeden merytoryczny argument zachecajacy do
(0-2) udziatu w spotkaniu.
Tres¢ niezgodna z poleceniem
ALBO
Tres$¢ zgodna z poleceniem, ale uwzglednione tylko 3 elementy dotyczace
formy sposrod: kto zaprasza? kogo zaprasza? na co zaprasza? kiedy sie 0
odbywa? gdzie sie odbywa?
ALBO
Brak merytorycznych argumentéw zachecajgcych do udziatu w spotkaniu.
Jezyk, Zachowanie poprawno$ci jezykowej, ortograficznej i interpunkcyjnej — 1
ortografia dopuszcza sie tgcznie nie wiecej niz 3 btedy.
i interpunkcja | Popetnienie tacznie wigcej niz 3 btedow jezykowych, ortograficznych,
(0-1) interpunkcyjnych. 0

Przyktadowa odpowiedz

Zapraszam wszystkich zainteresowanych na wykfad poswiecony Zyciu i dokonaniom Marii Sktodowskiej-
-Curie. Odbedzie sie on 25.11.2022 r. o godzinie 17.00 w Miejskiej Bibliotece w Warszawie przy ul.
Odkrywcdow 72. Warto przyjsc, aby poznac ciekawostki z zycia polskiej uczonej oraz zakupic biografie

noblistki.

Jan Kowalski

Przewodniczgcy Warszawskiego Kofa Naukowego
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Zadanie 26. (0-10) ZASADY OCENY WYPRACOWANIA

Kryteria Kryteria szczegétowe Punktacja

Praca jest rozprawka. Odnosi sie do problemu sformutowanego w temacie.
Przedstawia stanowisko. W pracy prezentowana jest trafna i wnikliwa
argumentacja poparta przyktadem z lektury wybranej z listy lektur
obowigzkowych i z innego tekstu literackiego. Zachowana jest logika
wywodu.

Praca jest rozprawka. Odnosi sie do problemu sformutowanego w temacie.
Przedstawia stanowisko. W pracy prezentowana jest argumentacja 3
poparta przyktadem z lektury wybranej z listy lektur obowigzkowych

Tresé i . ) . .
i innego tekstu literackiego. Zachowana jest logika wywodu.

0-4) Praca jest rozprawka. Odnosi sie do problemu sformutowanego w temacie.

Przedstawia stanowisko. W pracy prezentowana jest czesciowo trafna 2
argumentacja poparta przyktadem z literatury. Zachowana jest logika
wywodu (dopuszczalne drobne zaburzenia).

Praca jest rozprawka. Praca czesciowo odnosi sie do problemu
sformutowanego w temacie. Przedstawia stanowisko. W pracy jest
podejmowana proba argumentaciji.

Praca nie jest rozprawka i/lub nie zawiera argumentac;ji. 0

Uwaga 1. Teza/hipoteza/ stanowisko/problem nie muszg byc¢ sformutowane na poczatku wypracowania.
Mogag wynikac z toku wywodu.

Uwaga 2. Bfgd rzeczowy zaktocajgcy logike wypowiedzi powoduje nieprzyznanie punktu za argument.
Uwaga 3. Bfgd rzeczowy dotyczgcy rodzaju, gatunku literackiego, tytutu, imienia, nazwiska autora lub
bohatera tekstu wskazanego w podstawie programowej, a wykorzystanego w funkcji przyktadu, skutkuje
nieprzyznaniem punktu za poparcie argumentu przyktadem.

Uwaga 4. Argumentacja moze wigzac sie z trafnymi przyktadami zaczerpnietymi z tekstow
literackich/tekstu literackiego, poznanych w trakcie samoksztafcenia. Jesli wiec sformutowanie tematu tego
bezposrednio nie nakazuje, zdajgcy nie musi odwofywac sie do tekstow wystepujgcych w arkuszu
egzaminacyjnym i/lub wymienionych w podstawie programowe;j.

Uwaga 5. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych postepowanie
niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi nalezy podjac indywidualng decyzje dotyczgcg danej
pracy — np. Ze nie zostang przyznane punkty za styl i jezyk lub cata wypowiedz nie bedzie podlegata
ocenie.

Kompozycja zgodna z formg wypowiedzi, funkcjonalna wobec tematu,
konsekwentna, zachowujgca graficzng i/lub tresciowg segmentacje 1
tekstu, w tym proporcjonalng tréjdzielnosé (dopuszczalna 1 usterka).

Kompozycja

(0-1) Kompozycja niezgodna z formg wypowiedzi, niefunkcjonalna wobec

tematu, niekonsekwentna, niezachowujgca graficznej i/lub tresciowe;
segmentacji tekstu, w tym proporcjonalnej trojdzielnosci (wiecej niz
1 usterka).

Uwaga 6. Segmentacja tresciowa pracy jest nadrzedna wobec graficznej.
Uwaga 7. Istotna jest zgodno$¢ wewnetrzna pracy — wnioski powinny wyptywac z podanych argumentow
i przyktaddw, byc z nimi spéjne.
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Zachowanie poprawnosci sktadniowej, frazeologicznej, fleksyjnej

i leksykalnej z nielicznymi btedami (dopuszczalne 4 btedy jezykowe).
Styl konsekwentny, dostosowany do przyjetej/wskazanej formy 2
wypowiedzi, komunikatywny, w zasadzie poprawny, mimo nielicznych
btedow stylistycznych (dopuszcza sie 2 btedy stylistyczne).

Jezyk w zasadzie komunikatywny, mimo wystepowania licznych btedow
sktadniowych, frazeologicznych, fleksyjnych, leksykalnych
(dopuszczalnych 5 btedow jezykowych).

Styl dostosowany do przyjetej/wskazanej formy wypowiedzi, w zasadzie
komunikatywny, konsekwentny i poprawny, mimo nielicznych btedéw
stylistycznych (dopuszcza sie 3 btedy stylistyczne).

Jezyk i styl
(0-2)

Brak komunikatywnosci wypowiedzi, liczne btedy sktadniowe,
frazeologiczne, fleksyjne, leksykalne (6 lub wiecej btedow jezykowych).
Styl niekonsekwentny i/lub niedostosowany do przyjetej/wskazanej formy 0
wypowiedzi, niekomunikatywny, niepoprawny (zawierajgcy 4 btedy
stylistyczne lub wiecej).

Zachowanie poprawnosci ortograficznej (dopuszczalny 1 bigd). 2

Ortografia | Zachowanie wzglednej poprawnosci ortograficznej (dopuszczalne

(0-2) 3 bledy). 1
Popetnienie wiecej niz 3 btedow. 0

Uwaga 8. W pracy zapisanej drukowanymi literami ocena ortografii pozostaje na poziomie O pkt.
Interpunkcja | Zachowanie poprawnosci interpunkcyjnej (dopuszczalnych 5 bteddéw). 1
(0-1) Popeienie wiecej niz 5 bleddw. 0

Uwaga 9. W pracy krétszej niz wyznaczona dtugos$c lub zawierajgcej mniej niz 180 wyrazdw nie ocenia sie
kompozycji, stylu, jezyka, ortografii i interpunkcji, co skutkuje przyznaniem 0 punktow w tych kategoriach.
Uwaga 10. Prace nie na temat nalezy ocenic¢ na 0 punktow.
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